

习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上指出,广大干部特别是西藏干部要发扬老西藏精神,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高,在工作中不断增强责任感、使命感,增强能力、锤炼作风。

# “老西藏精神”蕴含党的初心使命

朱喜坤



张国华、谭冠三率领的十八军进藏部队在进军途中风餐露宿的场面。

(谭冠三纪念馆供图)

所、第一座电站、第一家医院、第一所完全小学等200多个“第一”,把一片片不毛之地建成了人们安居乐业的幸福家园,矗立起了不朽的丰碑,为老西藏精神的形成提供了丰厚的滋养。

70年来,在西藏革命建设事业的伟大实践中,驻藏部队与地方赴藏干部、西藏各族群众一道,在进军西藏、和平解放西藏、建设社会主义新西藏的伟大奋斗历程中,逐步锤炼形成了特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献的老西藏精神,生动反映了解放军驻藏部队和西藏人民的高尚情操和卓越风范,是驻藏官兵和广大人民群众成边卫疆的强大精神支柱。习近平总书记多次在中央第七次西藏工作座谈会上强调指出,广大干部特别是西藏干部要发扬老西藏精神,缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高,在工作中不断增强责任感、使命感,增强能力、锤炼作风。总书记的重要讲话,赋予了老西藏精神新的时代内涵。

“老西藏精神”是西藏军民凝心聚力的宝贵精神财富

老西藏精神是蕴含着中国共产党人初心与使命的传家宝。

特别能吃苦的高尚品质。老西藏精神是在西藏异常艰苦条件下铸就的辉煌篇章。上个世纪五六十年代的西藏,自然和社会条件异常恶劣,反动势力曾扬言,不费一兵一卒,单凭高原的恶劣气候,就能把进藏部队困死在藏北高原。而参与西藏解放和建设事业的先驱们,却用行动甚至生命对特别能吃苦的高尚品质做了生动诠释。进藏部队指战员用双脚征服了雪山、冰河、

险滩、沼泽、草地和荒漠,历时一年零九个月,完成了高原行军3000公里,被誉为“第二次长征”。广大藏胞的生活十分贫穷,进藏部队官兵严格执行毛泽东同志提出的进军西藏,不吃地方的八字方针,宁愿饿着也不向老百姓征粮食。

特别能战斗的顽强作风。特别能战斗的斗争精神,贯穿西藏和平解放、平叛斗争、民主改革运动和社会主义新西藏的奋斗全过程,是我们取得一个又一个胜利的重要法宝。部队进驻拉萨之后,公路尚未修通,生活补给十分困难,筑路部队在拉萨河谷和沙石滩上开荒种地,建成了八一农场,生产了粮食和蔬菜。在筑路和建设过程中,以十八军为主力的10多万军民在极其艰苦的条件下,仅历时4年多,依靠双手、铁锹、十字镐等极其简单的工具,在平均海拔4000多米的世界屋脊上修建了康藏公路(今称川藏公路)和青藏公路,彻底结束了西藏没有现代公路的历史,创造了人类筑路史上的奇迹。

特别能忍耐的革命风范。进军西藏的十八军等进藏部队,凭着特别能忍耐的战斗意志,向荒野进军,向沙漠要粮,向沼泽要粮,粉碎了旧西藏上层反动势力企图因饥饿瓦解解放军的阴谋。在和平解放西藏、平叛斗争、民主改革运动的过程中,进藏部队把执行政策和纪律视为头等大事。在平叛斗争中,对俘虏教育后释放,还发了返家路费,有些被释放的人又被封建农奴主纠集起来攻击解放军。解放军的仁义之举和宽大政策最终见到了成效,参加叛乱的人越来越少,最终赢得了西藏安定团结的政治局面。

特别能团结的浩然正气。老西藏精神的形成发展史,也是驻藏官兵与西藏各族人民同呼吸、共命运、心连心、共创辉煌的团结史。进藏部队把消除民族隔阂、搞好藏汉团结作为首要任务。担任进藏部队主力的十八军宁饿肚断肠,不吃群众一粒粮,不要群众一只羊。人民子弟兵的言行逐渐消融了当地群众心中的疑虑,他们说,哈达不要多,只要一条洁白的就行;朋友不要多,只要一个解放军就行。有了亲如一家民族团结,西藏人民群众热烈支持、协助部队开展工作,表示解放军平叛到哪里,我们就支援到哪里。

特别能奉献的崇高境界。长期以来,一代代共产党人扎根雪域高原,谱写了一曲曲气壮山河、感人肺腑的奉献之歌。1950年1月进藏任务下达后,请战书雪片一样飞向各级党组织,原定进藏官兵三年一换、以励士气,但老西藏们边疆为家、长期进藏。张国华军长带头表态,带着妻子,背着小女儿进藏。然而小女儿却在出征前因高烧不退而夭折。中共西藏工委书记经武,不顾生命安危,十几年如一日战斗在雪域高原。军区政委谭冠三在进藏之初就誓言,为了祖国的统一和共产主义事业,不惜献出一切力量,甚至生命。据统计,70多年来,在进军和建设西藏过程中牺牲的,有记载的就有一万多人。

为“老西藏精神”注入新的时代内涵

70年波澜壮阔、初心如磐。老西藏精神是一面永不褪色的精神旗帜,是中国共产党革命精神谱系中的重要组成部分,与红船精神、井冈山精神、长征精神、抗震救灾精神等,从不同侧面展现了坚定理想信念、对党忠诚、人民至上、艰苦奋斗、勇于奉献的精神风貌。弘扬老西藏精神,始终坚定

信仰信念信心。我们党之所以能够从一个胜利走向另一个胜利,靠的就是坚定的理想信念。广大进藏部队官兵胸怀解放深受封建农奴制压迫的百万农奴、建设社会主义新西藏的美好理想,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗,使西藏这片高山厚土从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫困走向富裕。百年征程,波澜壮阔。弘扬和传承老西藏精神,要进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想,坚定中国特色社会主义信念,坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,人人成为担当民族复兴大任的时代新人。

弘扬老西藏精神,始终坚持人民至上的信念。中国共产党革命精神的价值追求是一切为了人民、服务人民、依靠人民。当年的驻藏官兵们心里装着人民,主动为西藏各族群众排忧解难,凡涉及人民群众根本利益的事情,主动想在前、做在前。在社会主义新西藏建设过程中,在带领群众奔小康的奋斗中,人民子弟兵和基层党员干部冲锋在前、舍生忘死、无私奉献。走进新时代,广大干部特别是西藏干部时刻牢记习近平总书记加强民族团结,建设美丽西藏的嘱托,坚守在雪域高原,大力推进富民、兴藏、固边战略,为促进西藏经济社会发展奉献着自己的光和热。

弘扬老西藏精神,始终坚持艰苦奋斗的优良作风。如今的西藏,已非昔日,幸福的格桑花开遍了西藏全区。但我们必须看到,面对世界百年未有之大变局,面对更加复杂严峻的风险考验,西藏工作面临的形势和任务发生深刻变化。站在两个一百年的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。征途漫漫,唯有奋斗。广大干部特别是西藏干部要不断赓续老西藏精神,发愤图强,乘势而上,坚定不移走有中国特色、西藏特点的发展路子,在干事创业中践行党的初心和使命,用汗水、热血与激情续写西藏建设的新篇章。

弘扬老西藏精神,始终坚持把政治纪律和规矩挺在前面。加强纪律性,革命无不胜,严明政治纪律和政治规矩是我们党的光荣传统和独特优势。在和平解放西藏、平叛斗争、建设西藏的过程中,进藏部队官兵把执行政策和纪律视为头等大事。正是靠着严明纪律和规矩,进藏部队官兵才写就了与西藏各族人民同呼吸、共命运、心连心、共创辉煌的团结史。党的十八大以来,党中央作出全面从严治党重大战略部署,我们要时刻把政治纪律和政治规矩挺在前面,做政治上的明白人、廉洁上的清白人、态度上的老实人、作风上的正派人、工作上的勤谨人。

(作者系教育部高等学校社会科学研究中心党建思政研究处处长、研究员)

◎践行

## 守住“老西藏精神”的根脉

张艾平

西藏职业技术学院党委班子为了充分发挥谭冠三纪念馆的育人作用,在2016年10月成立了老西藏精神学习与传承社团,并将其作为西藏职业技术学院红色职院建设工程的一支重要力量。

西藏职业技术学院的前身是西藏军区农垦师设立的西藏农牧学校,学校校区所在的地方就是西藏军区八一农场旧址。老西藏精神学习与传承社团在发掘和宣传西藏红色文化相关资料的同时,也在大力宣传西藏职业技术学院的红色文化渊源,守住老西藏精神的根脉。

老西藏精神学习与传承社团设有实践研学组,专门负责谭冠三纪念馆的实践教学培训。在研学过程中,学员重走十八军进藏路,通过长距离徒步,感受当年革命先贤行军途中的艰辛和高昂的革命斗志。通过种树、剪枝、割草、打扫卫生等活动开展劳动教育,让学员体验老西藏特别能吃苦的精神。通过参观爱国主义教育基地如拉萨市烈士陵园、西藏百万农奴解放纪念馆、两路精神纪念馆、西藏军史馆、林周农场、尼木烈士陵园等,让学员更加全面地了解老西藏精神的形成过程。

为提升老西藏精神讲解员的讲解水平,社团开设读书兴趣小组,刚开始主要是讲解员参加,后来有读书兴趣的同学加入进来,人数越来越多,就开设了10个读书分会,由思政教师指导学生利用课余时间读书,在教室或草坪空地上,集体阅读老西藏精神相关理论文章和史料。读书会持续开办4年以来,总计举办1000场左右,参加约2万人次。根据以老西藏精神建设西藏、助推西藏社会现代化的宗旨,社团借用学校的各类场地,学习电工、电脑、摄影、插画等,在实践中体验吃苦和忍耐的精神。

老西藏精神学习与传承社团还将谭冠三纪念馆的展板制作成移动展板,参加全国20多个红色主题博物馆的联合图片巡回展,已经先后在内地4个省份展出。老西藏精神学习与传承社团的工作受到社会各界和媒体的关注,中央电视台、西藏电视台、拉萨电视台、西藏广播电台、《西藏日报》等多家媒体围绕西藏职业技术学院老西藏精神宣传的事迹,进行了10多次报道,并拍摄了4部专题纪录短片。

(作者单位系西藏职业技术学院)

## 用“老西藏精神”培育时代新人

杜成露

福建省三明市列东中学是福建省唯一一所内地西藏班初中校,多年来,在弘扬和践行老西藏精神中,进行了一系列探索和生动实践。

依托宣传阵地学习老西藏精神。学校通过民族团结德育馆、幸福娃娃读书社、校园广播站、校报、宣传栏和班级微信群等宣传阵地,结合红色文化教育和党史教育,在师生中大力宣传老西藏精神。例如,学校依托民族团结德育馆,常态化开展祖国和西藏变化我来说活动,教育西藏班学生打牢没有中国共产党就没有新西藏的思想基础,厚植学生爱国主义情怀。

依托德育活动弘扬老西藏精神。学校结合西藏和平解放70周年和建党100周年等契机,开展有针对性的主题德育活动,加强对西藏班学生进行党史、新中国史和西藏历史等的教育,推动老西藏精神入脑入心。学校组织全体西藏班学生一起观看了党史故事100讲中的部分内容,引导学生更加明白,好日子不是从天上掉下来的,中国特色社会主义是干出来的,改革开放是奋斗出来的,学生也更加深切感受到了共产党好、社会主义好、祖国大家庭好、改革开放好、民族团结好。

依托课堂阵地渗透老西藏精神。校领导带头定期走进班级课堂,为西藏班学生讲解党史、红色故事和西藏发展进步等,组织道德与法治、历史、语文和地理为主的学科教师,实施学科渗透党史、红色文化和西藏发展进步教育,让西藏班学生更加深切地了解老西藏精神。从2019年开始,学校还将党史、红色三明、西藏故事作为重要内容纳入开学第一课,由校领导带头进班级为学生讲红色故事,引导学生知史爱党、知史爱国。

依托综合实践践行老西藏精神。学校坚持把老西藏精神教育与综合社会实践有机融合,将老西藏精神外化为实际行动,实现知行合一,引导西藏班学生从现在做起、从自己做起,使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循。例如,每年8月中下旬,学校组织全体西藏班学生到永安学生社会实践活动中心,开展军事特训、国防教育、红色文化教育、野外拉练以及素质拓展、内务训练和劳动体验等,强化行为体验。

(作者单位系福建省三明市列东中学)

◎钩沉

## 西藏农垦事业的起点

张焕华 张艾平

进藏部队在高原上开展工作,首先要面临的就是吃饭问题。西藏上层分裂主义分子暗地控制西藏地方政府,不准向解放军出售粮食,妄图用饿肚子的办法赶走解放军。

早在毛泽东和中央决定向西藏进军的初期,曾提出过入藏军队可定为三年一换,以励士气。然而,山高水长,从接受进军任务到进驻拉萨,历时近两年。广大指战员在这一过程中深切理解了1950年2月中共中央西南局《解放西藏进军政治动员令》的号召,树立长期建设西藏的思想和决心。面对恶劣的自然环境和特殊复杂的民族宗教关系,未来在西藏各项工作的开展,没有长期奋斗的思想准备是不行的。

确定了长期建设西藏的思想后,进藏部队在高原上开展工作,必须解决吃饭问题。政治重于军事,补给重于战斗。从中央给西南局的指示中,可以看出,到西藏去,打仗容易,吃饭困难。由于西藏高寒缺氧,生产落

后、物质匮乏,粮食产量本来就比较小,因此毛主席早就提出进军西藏,不吃地方,进藏部队的费用由中央包干,所需物资全部由内地供给。这样,部队的一切需要,主要靠内地运输。

可是公路未修通,在高原上靠牲畜和人力运输,一是路途遥远,损耗大,且费用昂贵。当时国家所储备的银元相当一部分用于维持驻藏部队,张经武曾感叹,我们是在吃银子过日子;二是即使作出了极大努力,粮食供应也还是维持不了几千里外的部队所需。西藏工委和进藏部队采取取人员口粮定量等措施来应急,部队当时每人每天连4两青稞(折合现在十进制2两5钱)有时都难以以为继,全靠野菜补充。为了尽早解决粮食问题,并在西藏站稳脚跟,进藏部队一方面抢修公路,解决运输难题,修建我们今天所知道的康藏公路、青藏公路;另一方面就是学习尼泊尔,自力更生、自给自足。经协商,旧西藏地方政府同意将拉萨西郊一片约5000亩的乱石滩交给部队。

广大指战员立即以战斗姿态投入开荒,从1951年11月起,开始在拉萨西郊开荒,因为趁着冬天把地翻出来,能把地里的虫子冻死,来年就可以减少虫害,到了春天翻过的土地化冻,土质变松,有利于春耕。但西藏的冬天寒冷干燥,土地板结得厉害,在劳动工具缺乏的情况下,战士们便用帐篷撬动砂石,用手一棵一棵地将遍地的荆棘、杂草从地里挖出来。遇上冻土层时,用铁镐、铲(一个班只有两把)一镐一铲地砸,许多战士把虎口都震裂了,手掌磨出了血泡。缺水,解放军挖水渠将拉萨河的水引到八一农场。缺肥料,谭冠三将军就带领全军将士,每天早上到城中心打扫卫生,将大街小巷堆满的人畜粪便、骨头,收集起来用火焚烧,然后埋在地里当肥料。1952年开春的时候,解放军在西藏种下了第一批种子,到下半年获得了巨大丰收,还长出了一个



谭冠三(右)在八一农场察看农作物的生长情况。(谭冠三纪念馆供图)

重达26斤的元根。正常情况下元根长到3斤就了不起,这让全军将士欢欣鼓舞,更是让周边的百姓敬佩不已。有一位老喇嘛要求他的徒弟背着下他下,专门去看了一眼这个庞大的农作物,连连称奇。通过艰苦劳作,部队的开荒生产不仅缓解了粮食问题,更教育了群众。

农垦事业让解放军在西藏扎下



扫描二维码  
查看更多内容